



# 2024 美国大选谁有戏？ “民众不想再看拜登 VS 特朗普”

据中新社

近日，美国总统拜登发表了长达 7000 多字的国情咨文，聚焦乌克兰局势、中美关系、美国高通胀、枪支暴力、边境移民等多项重要议题，阐述自己的政绩，争取国会支持。

这份国情咨文透露了美国总统的施政方向及对诸多重大议题的看法，引起关注。中国社科院美国所副所长、研究员袁征，美国库恩基金会主席罗伯特·库恩，对美国政治生态以及 2024 年美国大选预测、中美关系走向等，展开解读。



拜登(资料图片)



特朗普(资料图片)

## 美国如此看待美中关系？中方回应

此次国情咨文中，拜登多次提到中国，如“美国寻求对中国竞争而不是冲突”“让我们明确一点：赢得与中国的竞争应该让我们所有人团结起来”等等。

袁征表示，拜登称美国寻求同中国“竞争”，是指会采取各种手段打交道，但是美国也有限度，也就是说不寻求同中国发生“冲突”，这符合美国一贯立场表达。

袁征进一步指出，拜登发表讲话之际，正值中美关系在低谷徘徊。拜登政府也面临美国国内共和党和对华强硬派的压力。

总体来看，袁征指出，经过四届政府调整，美国对华政策实际上已形成定势，在未来一段时间内很难改变。2022 年 5 月 26 日，美国国务卿布林肯发表讲话，称中国对国际秩序构成“最严峻的长期挑战”；10 月，拜登政府又发布任内首份《国家安全战略》报告，明确将中国定位为“首要的战略竞争对手”。

## 拜登推销成绩单 却难解美式困境

在此次国情咨文演讲中，拜登大力推销自己的执政“成绩单”，而美国国会的共和党人却在现场喝倒彩。

共和党已明确表示，将试图在任何有争议的议题上，阻挠拜登施政。众院共和党人还谋划对拜登家族和本届政府展开一系列调查。众议长麦卡锡评价拜登的演讲称，这是他“听过的最具党派性的国情咨文之一”。“美国党争正变得更加表面化。而且，两党已经变得很极化，再极化(下去)的话可能会爆发内乱。”袁征对此表示。拜登应该意识到美国国会内部力量的转换，以及美国政党甚至社会的极化现状，在演讲中采取更温和的措辞。

袁征分析说，受价值理念、人口结构变化等深层次因素影响，枪支暴力、移民危机和堕胎等问题已经对美

“美国强调的是，中国对美国所主导的国际秩序，或者说对于美国的霸权地位造成怎样的冲击。很大程度上，美国是在意识形态上打‘精准战’，然后在行动上遏制中国，拉拢美国盟友。”袁征说。

袁征同时认为，鉴于中美两国是世界上前两大经济体，美国不会轻易挑起战争，这样的风险性对于美国来说很大。世界也不希望中美两个大国发生战争。

对于拜登在国情咨文演讲中的表态，中国外交部发言人毛宁 2 月 8 日回应称，中方一向认为，中美关系不是你输我赢、你兴我衰的零和博弈，中美各自取得成功，对彼此是机遇而不是挑战。宽广的地球完全容得下中美各自发展、共同繁荣。

毛宁还表示，中方不回避、也不惧怕竞争，但我们反对以竞争定义整个中美关系，打着竞争的旗号对一国进行污蔑抹黑，限制别国的正当发展权利，甚至不惜损害全球产业链、供应链，这不是一个负责任大国的作为。

国社会造成深远影响。共和党主要以白人选民为基础，包括一些宣扬“白人至上”的极端人士；民主党则代表中下层移民，更强调老龄化、从外国引进人才等问题。

在这些问题上，美国两党没有任何共识，解决方案完全不同，如今还将其当成了党争的主要议题，“所以，拜登不可能解决问题，两党会相互攻击，很难达成妥协。”袁征说。

不过，罗伯特·库恩则认为，“通过关注国内问题，拜登取得了目前的成绩，但这并不意味着万事大吉。共和党确实以微弱优势控制了众院。”

他接着指出，“还有一些共和党人可能会被认为是中间派，当然不是大多数，但足以在一些问题上，让部分共和党人在国会同拜登和民主党人合作。”

## 拜登 VS 特朗普 2.0 版？美国或不想再看到

在一些外媒和美国官员看来，拜登此次国情咨文演讲，某种程度上可被视作他 2024 年的美国总统“竞选宣言”。

英国《卫报》评论称，拜登发表国情咨文，非正式地开启了他的总统竞选连任。美国众议员詹姆斯·克莱伯恩则在受访时直言，他相信这次演讲是拜登“连任竞选的开始”，还称“美国人会作出非常积极的回应”。

那么，拜登竞选连任的前景到底如何？罗伯特·库恩表示，多数人认为，拜登将正式决定竞选连任。

他指出，拜登关注美国国内“心脏地带”和普通民众的需求，对蓝领阶层来说具备一定吸引力。通过迎合相关群体的经济利益考量，拜登可能会夺回一些原本要投

给共和党人或投给特朗普的选民。

与此同时，就共和党而言，罗伯特·库恩认为，特朗普的影响力比 2016 年甚至 2020 年时期还要弱。其宣布角逐 2024 年总统竞选后，也没“激起太多水花”，但特朗普的基本盘依然不小。

总体来看，库恩认为，美国两党在下次大选中都存在不确定性。但多数美国人宁愿看到两个新面孔来竞争，而不是两位“花甲老人”特朗普和拜登的再次对决。不过，他也预测，从目前来看，拜登获得民主党总统候选人提名的机会，可能比特朗普获得共和党候选人提名的机会更大。

## 特朗普交出更多密件 为前搭档辩护： “别再骚扰他”

据中新社

据多家美媒援引消息人士透露，美国前总统特朗普机密文件案又有新进展。近几个月来，特朗普的法律团队向联邦检察官移交了更多印有机密字样的文件。此外，特朗普一名助手的笔记本电脑存储了相关文件的副本，也一并交到检察官手中。

### 源源不断的机密文件

据美国有线电视新闻网(CNN)报道，多名消息人士证实，1月中旬，特朗普的律师团队在海湖庄园搜查多个箱子时，发现更多机密文件，以及 1 个印有“机密晚间简报”字样的空文件夹，所有物件已交给司法部检察官。

报道称，交给司法部的笔记本电脑，原属特朗普一名助手，据悉当事人在不知道是机密文件的情况下，曾使用 U 盘以及笔记本电脑的硬盘，复制、储存文件副本。这名助手目前在拯救美国政治行动委员会工作，目前电脑和 U 盘也已交给了调查人员。

另据美国广播公司(ABC)报道，这批文件在海湖庄园主建筑物内被发现，与之前被存放在储物室的文件不同。至于发现的空文件夹，暂时并不清楚存过什么文件。

“在这种情况下，调查人员会检索涉事电脑，查看机密文件是否仍在，”曾在国安部情报科室工作的专家约翰·科恩说道。“他们同时还会调查是否有人把机密文件传到其电脑或设备上。”

当前，特朗普方面和特别检察官办公室尚未对此作出回应。

### “文件门”升级 特朗普：别再骚扰他！

2022 年 8 月，美国联邦调查局(FBI)人员在特朗普位于佛罗里达州的私人住所海湖庄园执行搜查令。在 FBI 查获的物件中，有超过 1.1 万份政府文件和照片，其中 100 余份标有密级，54 份为“秘密”、31 份为“机密”、18 份为最高级别的“绝密”。

2022 年 11 月，杰克·史密斯被任命为特别检察官，负责监督司法部对特朗普的多项调查。这些调查涉及特朗普卸任总统后可能不当处理机密文件并阻碍政府收回文件，以及特朗普及其盟友试图推翻 2020 年大选结果。

日前，美国前副总统彭斯收到了司法部特别检察官的传票，美媒称是为了调查特朗普在国会骚乱事件中的作用。

此外，在彭斯和拜登的家中最近发现了机密文件，这些文件已经交给司法部，正在接受调查。

在特朗普深陷多项调查自顾不暇之际，他还不忘为彭斯做辩护。

“迈克·彭斯是无辜的。他未做过任何明知不诚实的事。别骚扰他了!!!”特朗普在社交平台 truth social(真实社交)发帖写道。